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Este produto didatico esta
vinculado a dissertacao de
mestrado intitulada:

“Desenvolvimento de um
aplicativo web para ensino de
conjuntos: uniao, intersecao e

diagrama de Venn”

acesso ao aplicativo web

mp—s /ict.unifes R.DI/bmece/venn/ br/bmc/venn/ Agradecimento a CAPES pelo api neiro

A dissertacao foi apresentada ao Instituto de Ciéncia e Tecnologia da UNIFESP, campus
Sao José dos Campos/SP para a obtencao do titulo de Mestre pelo Programa de Mestrado

Profissional em Matematica em Rede Nacional - PROFMAT.
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E serar Diagrama de Venn

RO MAT

Estudo sobre Conjuntos (Uni&o e Intersegéo)

Namero de Conjuntos:

2¢]

Conjunto 1 (C1):

| separar os elementos por virgula

Conjunto 2 (o)

| separar os elementos por virgula

Unido Intersecdo (Geral)




= Primeiro Passo

NUmero de Conjuntos:
2%

NUmero de Conjuntos:

NUmero de Conjuntos:
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= Segundo Passo

lnserir os
elementos dos \
conhjuntos Ad

Tela inicial do aplicativo —

Estudo sobre Conjuntos (Uniéo e Intersecgéo)

NUmero de Conjuntos:

Regido
algébrica para ‘ Conjunto (C1) ‘
O separar os elementos por virgula
2 conjuntos : pg

Conjunto 2 (C2):

separar os elementos por virgula

@ Intersecao (Geral)

NUmero de Conjuntos:




= Segundo Passo Tela inicial do aplicativo

Inserir os ‘
elementos dos Ad
conjuntos

—

Estudo sobre Conjuntos (Uniéo e Intersecgéo)

NUmero de Conjuntos:

.~
Reg [ a O Conjunto 1 (C1):

q lg é b ri ca pq rq ‘ separar Ds.eleme;t;s;:r virgula ‘
3 conjuntos ‘ ! |

separar os elementos por virgula ‘

Conjunto 3 (C3):
N Cl mero de CDnJ untos: separar os elementos por virgula

F
[ 3 v l Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2




= Segundo Passo Tela inicial do aplicativo
Inserir os

—

elementos dos E
conju NTOoS Estudo sobre Conjuntos (Unid@o e Intersecéo)

NUmero de Conjuntos:

Conjunto 1 (C1):

Reg ia o ‘ separar os elementos por virgula ‘
l 74 b ® Conjunto 2 (C2):
a g e rl ca pa ra ‘ separar os elementos por virgula ‘
4 co nj u ntos Conjunto 3 (C3):

‘ separar os elementos por virgula ‘

Conjunto 4 (C4):

NUmero de Conjuntos:

separar os elementos por virgula

A
4‘ v ] Intersecao 2 a Intersecao 3 a
2 3




Tela inicial do aplicativo

Gerar Diagrama de Venn

Regidao grafica

do aplicativo




= Terceiro Passo "}

@ Intersecao (Geral)

Escolha uma opcao para
visualizar os elementos
dos conjuntos

_ Intersecao
Intersecao 2 a 2 293
Gerar Diagrama de Venn




Botoes

Ao clicar neste botadao retornara o
resultado da operacdao de unido
entre todos os conjuntos @
envolvidos

Esta opcao esta
disponivel para 2,3 e 4
conjuntos




Botoes

Ao clicar neste botdo retornarad o

resultado da operacao de Interseco (Geral)
intersecdo entre todos os e

conjuntos envolvidos

Esta opcao esta
disponivel para2,3e4
conjuntos




Botoes

Ao clicar neste botdo retornara
o resultado da intersecdo entre Intersegdo 2 a 2
os conjuntos envolvidos,
tomados dois a dois

Esta opcao esta
disponivel para 3 e 4
conjuntos




Botoes

Ao clicar neste botao retornara Intersecao
o resultado da intersecdo entre 3 o3

os conjuntos envolvidos,
tomados trés a trés

Esta opcao esta
disponivel para 4
conjuntos




Botoes

Ao clicar neste botao
retornara como
resposta o diagrama de
Venn dos conjuntos
envolvidos




Exemplo de aplicacao

Numero de Conjuntos:

5



Exemplo de aplicacao -

Conjunto 1 (C1):
1,2,3,45,6,7,6

Conjunto 2 (C2):
24681012

Conjunto 3 (C3):

2,5, 7,11,13,17




Exemplo de aplicacao

Resultado da unido: CluCc2uC3=1{1,23,4,5,6,7,8,10,1,12,13,17}




Exemplo de aplicacao

Intersecao (Geral)

Resultado da intersegéo: C1NC2 N C3 = {2}



Exemplo de aplicacao -

Resultados da interse¢cdo 2 a 2:
cinc2-=1{2 4,6, 8}

cinca=a5 )

c2nc3= {2}




Exemplo de aplicacao

Gerar Diagrama de Venn 11,13,17




Exemplo de aplicacao o

1,13, 17




Exemplo de aplicacao

Gerar Diagrama de Venn

113,17




Exemplo de aplicacao

113,17




Exemplo de aplicacao

113,17




Atividade 1
2 conjuntos

Atividade 2

3 conjuntos

Atividade 3
4 conjuntos

Atividades propostas

Atividade 4
2 conjuntos

Atividade 5
4 conjuntos

Atividade 6
3 conjuntos

Atividade 7
3 conjuntos




Atividades propostas

Atividade 1 Atividade 4
2 conjuntos 2 conjuntos

Atividade 2
3 conjuntos
Atividade 3 Atividade 6

4 conjuntos 3 conjuntos

Atividade 5 Atividade 7
4 conjuntos 3 conjuntos



2 conjuntos

Criacao dos conjuntos iniciais: vy
® conjunto C1 é formado pelos Estudo sobre Conjuntos (Unidéo e Intersecéo)
numeros naturais multiplos de \Gmero de Gonjuntos.
2 e menores do que 21

Conjunto 1 (C1):

C1 = {2, 4, 6; 8: -IO; 12; 14; 16; 18; 20} | 2,4,6,8,10,12,14,16,18,20

Conjunto 2 (C2):

\ 36912151821

O conjunto C2 é formado pelos |
numeros haturais multiplos de
3 e menores do que 22

C2=1{3,6,9,12,15,18, 21}



Proposta para reflexao:

Qual e o conjunto dos humeros
naturais? Qual simbolo usamos
para representa-lo?

Como seria o conjunto formado por
numeros naturais menores do que 22 e
gue sao multiplos de 2 e de 3,
simultaneamente?

Qual notacao matematica apropriada
para representar
esse nhovo conjunto?

Quais simbolos usamos para
representar se um elemento
pertence ou Nao pertence a um
conjunto?

2\

Como podemos representar
conjuntamente em um unico
diagrama todos esses conjuntos?

Como seria o conjunto formado pelos
numeros haturais menores do que 22
e que sao multiplos de 2 ou de 3?
Qual notacao matematica apropriada
para representar
esse hovo conjunto?



Resultados obtidos

Intersecao (Geral)

Resultado da unid@o: Clu C2 = {2, 3, 4, 6, 8, 9,10, 12, 14,15, 16, 18, 20, 21}

Gerar Diagrama de Venn

Intersecao (Geral)

Resultado da intersec@o: C1NC2 = {6, 12,18}

2,4,8,10,14,16, 20 6,12, 18 3, 9,15, 21



Atividades propostas
Atividade 1 Atividade 4
3 conjuntos 2 conjuntos
Atividade 2 Atividade 5 Atividade 7
3 conjuntos 4 conjuntos 3 conjuntos
Atividade 3 Atividade 6
4 conjuntos 3 conjuntos




Atividade 2
3 conjuntos

Criacao dos conjuntos iniciais:

PPPPPPP

C1 formado pelos humeros naturais
multiplos de 3 menores do que 31

Estudo sobre Conjuntos (Uniéo e Intersegéo)

NUumero de Conjuntos:

Conjunto 1(Cl):

Cl=1{3,6,9,12,15,18, 21, 24, 27, 30}

3,6,9,12,15,18,21,24,27,30

C2 formado pelos numeros naturais
Mmultiplos de 4 menores do que 33

C2=1{4, 8,12,16, 20, 24, 28, 32}

Conjunto 2 (C2):

4,8,12,16,20,24,28,32

Conjunto 3 (C3):

\ 6.12,18,30,36 \

Intersecao (Geral) Intersecao 2a 2

C3 formado pelos numeros naturais multip
de 6 menores do que 37

C3=1{6,12,18, 24, 30, 36}




Proposta para reflexao: @

Existem elementos que
sao multiplos de 2 e
multiplos de 6, somente?
Caso existam, guais sao
esses elementos?

Existem elementos que sao multiplos de 2,
multiplos de 3 e multiplos de 6 simultane-
amente? Caso existam, quais sao esses
elementos?

xistem elementos que sao
multiplos de 3 e multiplos
de 6, somente? Caso
existam, quais sao esses
elementos?

Existem elementos que sao
Mmultiplos de 2 e multiplos de 3,
somente? Caso existam,
guais sao esses elementos?



Resultados obtidos

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultado da unido: CluC2uC3=1{3, 4,6, 8,9,12,15,16, 18, 20, 21, 24,
27, 28, 30, 32, 36}

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultados da intersecéo 2 a 2:
cinc2 = {12, 24}
Cinc3 = {6,12,18, 30}
c2nc3 = {12}

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultado da intersegdo: C1NC2 N C3 = {12}

Gerar Diagrama de Venn

4, 8,16, 20, 28,
32

3,915, 21,27



Atividades propostas
Atividade 1 Atividade 4

3 conjuntos 2 conjuntos
Atividade 2 Atividade 5 Atividade 7

3 conjuntos 4 conjuntos 3 conjuntos
Atividade 3 Atividade 6

4 conjuntos 3 conjuntos




Atividade 5 Criagdo dos conju
4 conjuntos

C1 formado pelos humeros naturais p
menores do que 21

Cl=1{2 4,6, 8,10, 12, 14,16, 18, 20}

o\
Ldi

PROFMAT

Estudo sobre Conjuntos (Unido e Intersec¢éo)

NUumero de Conjuntos:

Conjunto 1 (CI):

C2 formado pelos numeros naturais
Impares menores do que 22

C2={1,35,791,13,15,17,19, 21}

\ 246.810,12.14,16.18,20 \

Conjunto 2 (C2):

\ 1,3,5.7.9,11,13,15,17,19 21 \

C3 formado pelos numeros naturai
primos menores do que 20

C3={23,5,7,1,13,17,19}

C4 formado pelos numeros naturai

multiplos de 10 menores do que 90
C4 =110, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80}

Conjunto 3 (C3):

\ 2357.11.13.17.19 \

Conjunto 4 (C4):

\ 10.20.30,40,50,60.70,80 \

Intersecao Intersecao 2 Intersecao 3

(Geral) az2 al



Proposta para reflexao:

¥

Existem elementos que sao pares e
Impares, simultaneamente? Caso
existam, quais sao esses elementos?

Existem elementos que sao
pares e primos,
simultaneamente? Caso
existam, quais sao esses
elementos?

Existem elementos que sao
iImpares e multiplos de 10,
simultaneamente? Caso
existam, quais sao esses
elementos?

Existem elementos que sao
pares e multiplos de 10,
simultaneamente? Caso
existam, quais sao esses

elementos?

Existem elementos que sao primos e
multiplos de 10, simultaneamente?
Caso existam, guais sao esses
elementos?




Resultados obtidos

Intersecao Intersecao 2 Intersecao 3 Intersecao Intersecao 2 Intersecao 3
(Geral) a2 I (Geral) a2 a3l

Resultado da unido: CluC2uC3uC4=1{1,223,45,6,78,9,10,1], Resultado da intersecéo: C1NC2NC3NC4 =
12,13, 14,15, 16,17, 18,19, 20, 21, 30, 40, 50, 60, 70, 80}

Intersecao Intersecao 2 Intersecao 3
(Geral) az2 al

Resultados daintersegéo 2 a 2
cinc2={}
cinc3= {2}
Clnc4 = {10, 20}
c2Nnc3=1{3571,13,17,19}
P L T TS 3,5,7,1,13,17,
ca2nc4={} 1,9,15, 21 19

4,6,8,12,14,16,

Intersecao Intersecao 2 Intersecao 3 18
(Geral) az al

Resultados da intersecdo 3 a 3:
cincanci={}
cinc2nca={}
cinc3nca={}
c2nc3nca-={}




Atividades propostas

Atividade 1 Atividade 4
3 conjuntos 2 conjuntos

V.
Atividade 5 Atividade 7
4 conjuntos 3 conjuntos

Atividade 2

3 conjuntos

Atividade 3
4 conjuntos

Atividade 6
3 conjuntos



Atividade 4
2 conjuntos

o ~N o o o o o A
Criacao dos conjuntos iniciais: o
. . . . Estudo sobre Conjuntos (Unido e Intersec¢éo)
Nessa atividade vamos criar dois .
conjuntos Cl e C2 de modo que a Nmero de Conjuntos:
Intersecao entre eles seja um

conjunto de 2 elementos. Conjunto 1 (C1)

1,3,9,6,7

Conjunto 2 (C2):

Um possivel resultado:

3,9,8,9

C1=1{1,3,5,6,7)
C2={3,5, 8, 9}




Proposta para reflexao: @

Como diferentes escolhas para Cl e
C2 podem levar a diferentes
respostas corretas?

O que isso hos diz sobre a natureza
do problema?

Como podemos representar esses
conjuntos em um diagrama de Venn,
destacando a

intersecao C3?



Resultados obtidos

Gerar Diagrama de Venn

Unido

Intersecao (Geral)

Resultado da unido: CluCc2={1,3,5, 6, 7, 8, 9}

Unido

Intersecao (Geral)

Resultado da intersegéo: C1 N C2 = {3, 5}




As atividades 5, 6 e 7 tém o proposito
de incentivar uma participacao mais
ativa e uma maior interacao entre o
professor e os alunos.

Além de estimular a reflexdao e o
pensamento critico, essas atividades
ajudam a tornar a aula mais
dinamica e envolvente.




Nas atividades de 4 a 7 cada aluno sera identificado
por um humero, que podera ser o numero da
chamada.

Os conjuntos serao formados a partir de perguntas
sobre as preferéncias dos estudantes.

Depois de lancada uma
pergunta os alunos que
tém essa preferéncia
falam os seus numeros e
o professor escreve nha
lousa os elementos do
respectivo conjunto.




= Atividades propostas
Atividade 1 Atividade 4
3 conjuntos 2 conjuntos
Atividade 2 Atividade 5 Atividade 7
3 conjunto y 4 conjuntos 3 conjuntos

Atividade ‘
4 conjuntos

Atividade 6
3 conjuntos



Atividade 5 Criacao dos conjunto;

4conjuntos

C1 e o conjunto formado pelos numeros
dos alunos que gostam de Matematica

Cl1={16,17,18, 20, 21}

C2 é o conjunto formado pelos humeros

fi&
PROFMAT

Estudo sobre Conjuntos (Uni@o e Intersecéo)

NUmero de Conjuntos:

Conjunto 1(C1):

dos alunos que gostam de Ciéncias

16,17,18,20,21

C2={1,24,8,9,15,19}

Conjunto 2 (C2):

1,2,4,8,9,15,19

Conjunto 3 (C3):

C3 é o conjunto formado pelos nhumeros

3,6,7,10,12,13,14,25

dos alunos que gostam de Portugueés

Conjunto 4 (C4):

C3=1{3,5,6,7,10,12,13, 14, 25}

1,2,4,5,7,8,9,10,11,12,14,15,19

C4 é o conjunto formado pelos
numeros dos alunos que gostam de
Educacao Fisica

C4={1,24,57, 8,910,112, 14,15, 19}

Intersecao Intersecao 2 a Intersecao 3 a

uniso (Geral) 2 3



Proposta para reflexao: —

Quais e quantos alunos gostam
de Portugués e Ciéncias?

Quais e quantos alunos
gostam de Matematica e
Ciéncias?

Quais e quantos alunos
gostam de Matematica ou

Portugues? b
Quais e quantos alunos gostam de -/ Quais e quantos alunos
todas as disciplinas (Matematica, gostam somente de

Ciéncias, Portugués e Educacdo Matematica?
Fisica)?



Resultados obtidos

Intersecao 2 a Intersegcao 3 a

p 3

Resultado da uni@o: CluC2uC3ucCc4=1{1,23,4,5,6,7 8,9,10,11,12,13, 14, 15,
16,17, 18,19, 20, 21, 25}

Intersecao Intersecao 2 a Intersecao 3 a
(Geral) 2 3

Resultado da interse¢éo: CIN C2NC3NC4 = {}

Intersecao 2 a Intersecao 3 a

2 3

Intersecgao 2 a Intersecao 3 a

2 3

Resultados da intersegéo 2 a 2:

cinc2={} Resultados da intersecéo 3 a 3:
cinc3={} cinca2nci={}
cinca={} cincanca=1{}
ca2nc3={} cinc3nca={}
ca2nca=1{1,2 48, 915,19} c2nc3nca =}

c3Nca=1{710,12 14}



Resultados obtidos

16, 17,18,
3,6,13,25 20, 21




Atividades propostas
Atividade 1 Atividade 4
3 conjuntos 2 conjuntos
Atividade 2
3 conjuntos

Atividade 5 Atividade 7
4 conjuntos 3 conjuntos
Atividade 3 Atividade 6
4 conjunto ‘ 3 conjuntos




3 conjuntos A

Aada

PROFMAT

Estudo sobre Conjuntos (Unido e Intersegéo)

C1 e o conjunto formado pelos numeros
dos alunos que jogam Fortnite

Cl={2,3,4,56,7,8,9,10,11,12, 13,
14,15, 16, 17, 18}

NUmero de Conjuntos:

Conjunto 1 (C1):

‘ 2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12, 13, 14, 15

C2 é o conjunto formado pelos numeros
dos alunos que jogam Minecraft

C2={2,34,5,6,7,8,9,10,11, 12}

Conjunto 2 (C2):

‘ 2,3,4,56,7,9,10, 11,12

Conjunto 3 (C3):

3,4,5,6,7

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

C3 é o conjunto formado pelos numeros
dos alunos que jogam Among Us

C3=1{3,4,5,6,7}



Proposta para reflexao:

Quais e quantos
alunos jogam Quais e quantos
Minecraft e alunos jogam

Among Us? somente
\k Minecraft?

Quais e quantos alunos jogam
Fortnite e Minecraft?

Quais e quantos alunos

jogam todos os trés
jogos (Fortnite,

inecraft e Among Us)?

Quais e quantos alunos jogam
somente Fortnite?

Quais e quantos alunos jogam

Quais e quantos alunos Fortnite ou Among Us?

jogam somente Among Us?




Resultados obtidos

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultado da unido: CluC2uC3=1{2,3,4,5,6,7,8,9,10,1,12,13, 14,
15}

Gerar Diagrama de Venn

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultado dainterse¢céo: CINC2NC3 =1{3,4,5, 6,7}
8,13,14,15 2, 9,10,11,12

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultados da intersecéo 2 a 2:
ClNnc2=1273,4,5,6,7 910, 1,12}
ClNc3=1{34,5,86,7}
c2Nc3=1{3,4,n5,86,7}




Atividade 1
3 conjuntos

Atividade 2

3 conjuntos

Atividade 3
4 conjuntos

Atividades propostas

Atividade 4
2 conjuntos

Atividade 5
4 conjuntos

Atividade 6
3 conjuntos

Atividade 7
3 conjuntos



Atividade 7

3 conjuntos Criagao dos conjuntos |

C1 e o conjunto formado pelos humeros

dOS a|unOS que gOStam de biCiCIGta Estudo sobre Conjuntos (Uniéo e Interse¢éo)
Cl=1{1,23,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14} NGmero de Conjuntos
Conjunto 1 (C1):
. 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12, 13, 14
C2 e o conjunto formado pelos humeros Conjunto 2 (C2):
dos alunos que gostam de skate. 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24
Conjunto 3 (C3):
C2-= {15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24} 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

C3 é o conjunto formado pelos numeros
dos alunos que gostam de patins.

C3 =125, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32}



Proposta para reflexao:

Quais alunos Quais alunos Quais alunos @
gostam de gostam de gostam de

bicicleta? skate? patins?
N \( N
Quais alunos Quais alunos sglgastt:?m de patins e
gostam de skate e Quais alunos gostam de patins e
bicicleta? bicicleta?

./ Quais alunos gostam de todas as
atividades (patins, skate e

bicicleta)?

S



Resultados obtidos

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2

Resultado da unido: Cluc2ucC3=1{1,2,3,4,56,78,9,10,1,12,13,14, 15,16, 17,
18,19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32}

Intersecao (Geral) Intersecao 2 a 2
15,16, 17,18, 19,

Resultado da intersec@o: C1N C2 N C3 = {} ]fng]gf ﬁ' ;5'2 ?:;iff 20, 21, 22, 23,
I r Uiy r r 24

Intersecao (Geral) Intersecao 2a 2

Resultados da intersegéo 2 a 2:
cinc2={}

cincs -
c2nc3={} 31,32



Agradecemos a sua atencao!

Bons estudos!!!




